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Kéziratok nem adatnak vissza

Emlékbeszéd,
Tartotta a honvéd-temetőben 1892. november 1-én

Sznca Géza

Tisztelt polgártársak!
A hősök emléke e szent helyre vezérlé 

lépteinket, hogy a kegyelet hervadhatatlan ko­
szorúját helyezzük a névtelen félistenek sír­
jára, kik életüket és vérüket ontották a sza­
badságért. Eljöttünk hamvaikhoz, hogy it! len­
gő szellemüktől honszerelmet tanuljunk s meg- 
gyujtván az emlékezet varázsfáklyáját, annak 
fényénél egy pillantást vethessünk a dicső 
múltba.

Az ébredő nemzet tűnik fel lelki szemeim 
előtt. Megelevenül a múlt s látom a hosszú, 
majdnem háromszáz éves álomba merült nem­
zetet, a mint a sivár valóra ébred. Az álom, 
mely a nemzeti dicsőség korszakai követő küz­
delmeknek, az ebben való kimerülésnek követ­
kezménye volt. midőn a nemzetnek magára 
hagyatva kellett küzdenie az ozmán hadakkal 
s folyton védeni önállásunkat, ősi alkotmá­
nyunkat Ausztria abszolutisztikus törekvései­
vel szemben, az álom, mely a kimerült 
nemzeten végre is erőt vett, oszladozni kezd. 
A természeti törvényekkel ellenkezőleg nyuga­
ton kél fel egy nap, mely mig a közelben he­
vével trónokat perzsel s izzó kráterében a vi­
lágtörténet formálódik, hozzánk csak világos­
ságot terjesztő jótékony sugarát küldi, mely az 
alvó nemzetet ébredésre bírja. E mellett egy 
erős kéz is rázza álmából, mely legdrágább 
kincsétől: nyelvétől akarja őt megfosztani.

A franczia forradalom szelleme s 11. Jó­
zsef erőszakos reformjai költik életre a nem­
zetet s mig egyfelől a terjedő világosság mind­
inkább feltüntetvén a hiányokat, azok pótlá- 
sáia ösztönöz, addig másfelől a veszélyezte­
tett nemzetiség és függetlenség is erélyesebb és 
hathatósabb védelemre talál.

Sivár való váltotta fel az álmot. — Mig 
szerencsés nemzetek, a melyek élvezhették a 
béke áldásait, a legszebb fejlődésen mentek ke­
resztül. mig óriási haladást tettek a kultúra 
terén, mi az idők mostohasága miatt még min 
dig középkorunkat éltük, ipar, kereskedelem 
tudomány, művészet a legkezdetlegesebb álla­
potban volt, irodalmunk idegen befolyás járma 
alatt nyögött sa magyar színművészet múzsája 
a buszke német múzsa által dobott kenyér­
morzsákból tengette nyomoru életét. Nem volt

A ..IIKBKECZö" TARI ZU t.

A két diplomás ember.
— Rajz. —

Irta : Kaczagány Menyhért

Ott gubbaszkodott a Mácsfalvi János ősi
portája a gyongyvirágos erdő mellett. Innen
is nyerte a falu a nevét: Gyöngyvirág-falva.
, ,, a ,pu nem V0*t az dsi portán, csak a két
el a í1«! hroered?Zett, 82 égnek' Szembe nvult el a lakóház vele. Másfél lábnyira a földtől
terméskő azon felül fából volt összeróva. - 

ormelekkel megtoinve, náddal kivül-belől be­
liem!’ TPpe,n S1!nára taPasztva s hófehérre

át az ösi fészek fé,száza- 
dot, a nélkül, hogy meg lett volna nagyon vi­
selve a külseje.
volt !,aeÍaiVa' Janos uram sok gyermekkel 
volt megáldva, jutott belőle ide is, oda is -
gyereknek6t 15 a'lg 82 uto,sónak- a péter

an • 77 EZ I Péter,me8 Jó lesz patyikusnak, 
anyjuk! - És úgy lett, a mint megmondta. 
A Feli le is jött a diplomával Budapestről, 
de a mama, született Kanizsai Dóra, nem volt
8 fia áilásáTal kibékülve. Egy Mácsfalvai és 
patikárus!

~ -Apjok lelkem! — szólott, megsimo­
gatva Mácsfalvi János uram borotvált állát — 
gondoltam egyet, küldjük fel Pétert újra, hadd 
jarja ki az orvosi diplomát is, igy csak bele­
nyugodna a lelkem.
lelkem- De h8 Dem fut,*a már a jövede,embő1

. . . — Nézd, hoztam én stafirungba a kő- 
ns'envi erdőt, hátha bele egyeznél, adnánk

az országnak fővárosa s igy hiányzott a szív, 

a nemzeti élet vérkeringésének központja. De 
mi szükség is lett volna a szívre, ha nincs 
nemzet. Főuraink mindinkább távolodtak a 
nemzet testétől; Becs kápráztató pompája meg­
vette szivüket s megfosztotta őket az édes, a 
zengzetes anyanyelvtől. A köznemességnél is 
idegen nyelv és szokás bonosult meg s a nép 
az istenadta nép, mely egyedül beszélte a szép 
magyar nyelvet, ki volt zárva az alkotmány 
sánczaibol. És Ausztria baráti ölelése mind 
szorosabban tartá lekötve a nemzet karjait, 
mely nil csak nemrég hullottak le az ozmán 
rabbilincsek. Ez ölelés mindinkább tűrhetet­
lenné vált s akadályozta a szabad lélegzést, 
lehetetlenné lette nemzeti önállóságunk érvé­
nyesítését.

Óriási feladatok vártak megoldásra s le- 
győzhetetlennek látszó akadályokkal kellett 
megküzdeni. Nagy és nehéz próbára tetted ki 
én népem Istene e nemzetet, de hála neked, 
hogy megmutattad a szebb jövő felé vezető 
utat, adtai Mózeseket, kik megmutatták nekünk 
az Ígéret földjét. A megpróbáltatás nem ejtette 
kétségbe a nemzetet. Hangyaszorgalommal 
igyekezett kipótolni a századok mulasztásait.

Az egymásután következő évek eredmé­
nye. a haladás e rövid idő alatt páratlanul 
áll a világtörténetben s e korszak magasztos 
jeleneteivel, dicső küzdelmeivel, a legtanulsá­
gosabb, legfelemelőbb része múltúnknak. Meg­
mutatta ekkor a magyrar, hogv nemcsak a har- 
ezok mezején nagy, hanem a béke intézmé­
nyek alkotásához akarata és képessége is van.
E korszak történelme tette e nemzetet érde­
messé arra. hogy tovább éljen, ez tette ké­
pessé arra, hogy rendeltetésének megfeleljen.

Ezer meg ezer irányban indul meg a 
munka, tevékenység, pezsgő élet zaja váltja 
fel társadalmi és politikai életünk előbbi csend­
jét. A nemzet ébredezik. A világgá kiáltott esz­
mék : szabadság, egyenlőség, testvériség termé­
keny talajra találtak. A nemzet megértette a 
kor kívánalmát s a hazánkban eleitől fogva 
uialkodó szabadság mellé a testvériség és 
egyenlőség szavakat irta zászlajára. A nemes­
ség, mely eddig maga képezte a nemzetet, elő­
jogairól önként mondott le s a népet felemelte 
magához, minden kényszer, minden vérontás 
nélkül, mert megértette a kor kiáltó szózatát. 
Veszélyeztetett nemzeti önállóságunk is mind 
erőéebb védelemre talál. Szükség volt már rá,

én már a fiunkkal tisztábael róla a fát, 
jöttem.

— Csak meg ne bánd, én ráállok.
Ezzel az egy-két szóval el voh döntve a 

éter sorsa. Nem is hiába áldozta fel a kőris- 
lén\ i erdőrészt Mácsfalvi Jánosné, született 
Kanizsai Dóra asszony, mert a Péter megsze­
rezte az orvosi diplomát is a gyógyszerészi 
mellé.

De hej! patikához nem juthatott — pn- 
ttense kevés akadt — hiába! senki se kedves 
a maga fészkében. Nézte is a lapokat, hátha 
idegen helyen könnyebben akadna? Egyszer 
egy unalmas falusi este — a következő nagy 
betűkkel nyomott hirdetésre akadt az »Egyet­
értés.-ben: »Elhalálozás következteben egy 
emeletes ház, felszerelt gyógytárral — orvosi 
műszerek- és teljes könyvtárral eladó, érte- 
kezhetni L—ben özv. Schönbergernével. Ma- 
rienbádtól alig félórányi távolság.«

‘ Apám, add ki az illetőségemet kész­
pénzben, én elutazom L—be. Olvasd ezt.

L—ben feltűnést okozott egy kocsi, a 
melyik az öreg orvosné lakása előtt állott meg 
Kiváncsi fejek néztek a kiszálló barna férfi 
után, ki egyenesen a Schönberger-házba tar­
tott. A csengetésre megjelent nőcselédnek át­
adta névjegyét, melyen nagybetűkkel czifrázva 
ez állott: Gyongyvirágfalvi Mácsfalvi Péter 
okleveles gyógyszerész és orvos-doktor Ma­
gyarországból. A cseléd ajtót tárt fel előtte.

A mint belépett, meglepetve állt meg — 
egy alig lö éves szőke szépség állott előtte s 
kínálta ölessel a szava vesztett orvost.
, , , ~ A mama nincs hon, uram, mivel le- 
hetek szolgálatára? Mint idegent, nem vára­
koztathatom, kénytelen vagyok elfogadni önt 

i — Kénytelen! hát oly terhére van ke-

hogy az az áldatlan viszony, melyben 300 évig 
éltünk szomszédainkkal s mely karunkat és 
\élünket tartotta lekötve, törvényes szövet­
séggé váljék.

Mindezen hőn óhajtott reformokat meg­
hozta 1848 márcz. lő-ke szabadságunk reggele. 
A mi hosszú évek gyümölcse lett volna, rövid 
napok szerezték meg azt számunkra. Szabad 
sajtó, felelős magyar minisztérium, törvény 
előtti egyenlőség, közös teherviselés, az Unió 
Erdélyivel, mind e napok vívmánya volt. Sza­
bad lett a gondolat, mely eddig lelánczolt Pro- 
metheuskénl vergődött a zsarnokság szikláján. 
Liáva lett a nemzet önmagának, saját kezébe 
lelt ismét sorsa letéve. Megszűnt a gyámko- 

I dús, maga rendelkezett fizikai és anyagi ere- 
' jével. Valósággá lett. megtestesüli az eszme: 

egxenló lett az ur a paraszttal, gazdag a sze­
géin nyel. Leomlott az elválasztó fal. mely ed­
dig a nemzet fiai között fennállott.

A nemesség maga lett demokratává, mi 
szintén példa nélkül áll, s maga kívánta, kö­
vetelte a népnek az őt megillető jogokat. A 
pór vállaira nehezülő terhet vadaira emelte s 
lemondott kiváltságairól. Megszűnt az a mi 
felett a költő kesereg, hogy : »egy nemzetnek 
két országa van«, a tag egyesült a törzszsel, 
Erdély az anyaországgal összeölelkezett.

Egy vérnélküli forradalom vívmánya volt 
mindez. Beteljesültek legszebb álmaink, való­
sággá lett, a mit álmodánk. Nagy és dicső jö­
vendő tűni fel a nemzet előtt. A fejlődés, a 
haladás a legszebb reményekre jogositoltak s 
a komolyság, az érettség, melyeknek a refor­
mok létrehozásánál jelét adla a nemzet, biz­
tos zálog volt arra, hogy e nemzet méltó a 
szabadságra, méltó arra hogy az ezredévi szen­
vedés életet adjon számára.

E nagyszerű vérnélküli forradalomra V. 
Ferdinánd tette fel a koronát, midőn ápril 11- 
ikén e törvényeket szentesítette s a nemzet 
óhaját teljesítvén, együtt örült vele, mert trón­
jának szilárdulását látta e reformok szankezio- ! 
nálásában.

Az általános nemzeti öröm azonban, me­
llet a reformok kivívása okozott, s melyet 
erősbitelt a király személyes megjelenése az 
országgyűlésen, nem tartott sokáig. Akadtak 
szentségtörők, kik elrabolták a nemzettől a ki­
rályi szó szentségébe vetett hitet, kik a nem­
zet szabadságától féltvén befolyásukat, halal­
mukat, ellenünk törtek. Az udvari párt, az ál­

kos kamarilla vállalkozott ez aljas szerepre s 
ezredéves jogaink visszaszerzését, a kor kö­
vetelményeinek megfelelő átalakulás ők erő­
szakkal kicsikart kedvezménynek tüntették fel, 
melyeket, a legelső alkalommal meg kell sem- 
misiteni. Hiába való volt a minisztériumnak 
tapintatos jóakarata fellépése a reakcióval 
szentben, hiába győzte meg a királyt a nem­
zet jogos kívánalmairól, a kamarilla felhasz­
nálta a király tehetetlenségét s annak palástja 
melle bújva folytatta az alattomos akna­
munkát.

Veszedelmes fegyvert vett kezébe, hogv 
czeljál elérhesse. Az országban lakó nemzeti­
ségeket, kik eddig testvérként éllek velünk a 
hazában, kik mindenkor védelmezőt találtak 
bennünk s kikkel közös volt addig jó és bal­
sorsunk, ezeket izgatta fel ellenünk. Polgárhá­
borút akart felidézni, hogy majd ezzel szemben 
tehetetlennek bizonyul a nemzet, önként ál­
dozza majd fel önállóságát a védelemért. Sőt 
később egész nyíltan lépett fel s utasítást adott 
Jellasicsnak a lázongó ország megfékezésére.

A szószegés, a kétszínű viselkedés,majd a 
nyílt hadüzenet végre is a forradalom^ Szerk.) te­
rvre vitték a nemzetet. Bízva ügyünk igazsá­
gában. a királyi szó szentségében, a végső 
perczekig reméltük a békés elintézést, de mi­
dőn ez nem sikerült, készek voltunk vérünk­
kel is megvásárolni a szabadságot.

Magaszlosabbnál magaszlosabb lettekről 
beszél e kor történelme is. A gazdag ékszereit, 
az özvegy utolsó rejtegetet filléreit teszi le a 
haza oltárára. Hadsereg áll elő, mely hógörge- 
tegként növekszik folyton. Ilju és elaggott, gyer­
mek és családapa mind felajánlja magát a 
haza szolgálataira, feláldozza életét, csakhogy 
vére hullásának árán nagygyá, szabaddá tegye 
a hazát.

Egy hadsereg állt elő:
»Mely nein tudni hogyan támadt.
Napok szülték, mégis mintha
Szülte volna három század !«
Hőssé lett a gyermek, férfiúvá az agg, a 

honszerelem tüze, a szabadság lehellete, mély 
olt égett mindegyik homlokán, csodákat miveít 
jelszavuk egyetlen szócska volt: »előre«. Ez ve­
zette őket diadalról diadalra, e jelszóval aj­
kukon még a lehetetlenséggel is szembeszál- 
lottak. Diadalukról beszél Szolnok, Hatvan, 
Bicske, Isaszeg, Vácz. Nagy, Sarló, Komárom, 
hol a nemzeti ügy hervadhatatlan győzelmi ha­

gy ednek, kisasszony, egv idegent elfogadni 
persze visszatetsző az én idegenen hangzó 
erős beszédem, — a kisasszony szokva van 
ugy-e a dallamos, érzelgő beszédhez a mi 
a nemet nép természetéhez oda is illik.

— Oh ne mondja! az ön szeme megha- 
zudloija szavát. Abból annyi jószívűség su­
gárzik ki.

— Köszönöm az előlegezett jó vélemé­
nyét de talán terhére is vagyok, valami ked­
ves látogatástól tartom vissza, én nem szerel­
ném első találkozásra már neheztelését ma­
gamra vonni.

— Óh dehogy! — csilingelt Ameli hangja 
mint egy sóhajtás,a szobában.

— Meg szeretném - folytatta Péter — 
a gyógyszertárt, a házat, az orvosi műszere­
ket nézni, időm rövidre van szabva; bár egv 
bajos szavú kis madarat már is találtam a 
nn nem volt a hirdetendők között drága kis­
asszony.

A mi a lakást, a gyógytárt illeti, 
uram, azt ön csak is a mama tolmácsolása 
közben nézheti meg, de önöknél kissé híze­
legni szokás a nőkkel szemben, — azt akarja 
ugy-e, hogy előre is a parijára álljak?

— Ki nem akarna ilyen kedves, édes 
pártfogó nőt; fogadja érte kézcsókomat a vi­
szontlátásig, holnap, ha megengedi?

— Sőt kérem, a mamám nevében.
1 éter lehajolt, megfogta a leány kezét 

szemeik találkoztak, az a kék szem pedig e2v 
mennyországot Ígért neki.

Másnap már az özvegy fogadta, bejártak 
együtt es megnéztek mindent, végre az árt is 
megmondta, kerek 20.000 frt.
1 - , Máe„falv! Péter e8Y heti tájékozási időt 
kert. Meg lett híva állandó vendégül, azon

ígérettel, hogy másnap több helyen be fogják 
mutatni, hogy tudja, mire számíthat itt L.-ben 
ha esetleg itt akarna letelepedni.

Így naprúl-napra beosztva, együtt járták 
be a várost és be lett mutatva az előkelőbb 

j hazaknál, miután az özvegy férje után igen 
I előkelő ösmeretséggel dicsekedhetett.

A kedves társalgó, élénk, csinos külsejű 
; ura4 mindenütt (különösen a leányos anyák) 

előzékeny szívességgel fogadták és biztatták a 
I letelepülésre. Végre eljött a záros idő, a me- 
I lyen nyilatkozni kellett a vételárra nézve. — 

Péter egyenesen e czéllal koezogtatott be a 
már ösmerős családhoz. Komoly, ünnepélyes 
képpel, meghatott hangon szólalt meg:

— Asszonyom ! számot vetettem magam­
mal, — én nem Ígérhetem meg az óhajtolt 
Art, csakis annak felét. — Jól tudom azt, hogy 
így a mi egyezségünkből mi sem lehet Fo­
gadja vendégszeretetéért, előzékeny szivessé- 
geiert forró köszönetemet. — Engedje hogy e 
búcsúidé hosszúra nyúljon nekem. Ameli' — 
lordul a leányhoz — bocsássa meg, ho»v e 
bizalmas néven szólítom, én vesztek legtöbbel 
mindent, midőn utoljára látom a kegyed ked- 
v,as.,arczát‘ Feledhetlen lesz nekem az L.-ben 
eltöltött napok emléke. Isten vele!

E szóra egyik kezét, a jobbat búcsúra 
nyujtá Amelienek, a másikat, a balt, rátette 
remegő szivére.

Maradjon, ne menjen el! — szólalt 
meg dallamos hangján Amelie — hátha velem 
könnyebben kiegyezik! — tette hozzá moso­
lyogva — én oda adok önnek mindent, nem 
10,000, ahogy kérte, de 2000 frtért, még e 
kezet is ráadásul. Elfogadja ?

Lehetett-é azt el nem fogadni.
így folt Mácsfalvi Péter L.-i gyógyszerész,
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bárokat aratott. Rettegett volt a »honvéd< név 
s az ellenség bámulattal és csodás félelemmel 
viseltetett e harczoló félistenek iránt.

A szent ügy győzelmes haladást tett. Az 
ellenség egyik csatát a másik után veszté el, 
mig végre észak hatalmával szövetkezett s az 
orosz hadak mérhetien tömegét küldi a »lázadó 
nemzetre.« A nyers erő végre is győzedelmes­
kedett az igaz ügy felett. A nemzeti ügy már­
tírjai napról napra szaporodtak s a szabadság 
napja leáldozóban volt.

A szomorú kornak egyik jelenete itt, e 
hősi vér áztatta földön játszódott le. A győ­
zelmes orosz hadak Paskievics vezérlete alatt 
nyomultak az ország eme legmagyarabb vá­
rosa felé. Már Újváros alatt voltak, midiin 
Nagy Sándor jövetelükről értesült s 15000 em­
bert hoztak neki hírül, holott az ellenség mint­
egy 50.000 embert számláit. A magas kukon - 
czás védelme alatt majdnem észrevétlenül nyo­
mullak elő az ellenséges hadak s mig sere­
günk a vendégszerető lakosság szives látását 
élvezve szét volt szórva a városban, egyszer­
re csak elterjedi a hir, hogy az ellenség itt 
van — Nagy Sándor, bár serege csak 7500 
emberből állott, számítva annak hősi bátorsá­
gára, számítva a közelben tartózkodó Görgey 
segélyére s miután a tudósítások L50U0 főre 
tettek az ellenség számát, meghódolás helyett 
csatába ere-zkedet! Riadót fuvatva, összeszedte 
seregét s az erdő alatt hátvédet helyezvén el, 
ide a szőlők alá vonult s itt várta be az el­
lenséget.

Nagy Sándor csalatkozott. Görgey a kö­
zelből Vámos Peresről hallgatta az ágyuk dör­
gését. de segélyt nem hozott. Az ellenség szá­
ma is hétszer annyi volt. mint a mennyiről ő 
értesült s így neki majdnem 7-szerte nagyobb 
sereggel kellett megküzdeni. Csak egy miben 
nem csalódott Nagy Sándor s az seregének el­
szántsága. bátorsága volt, mely azonban mind 
hiába való volt a túlnyomó erővel. Biztos ha­
lállal szállottak szembe, mégis végső lehellető- 
kig hőshöz illő elszántsággal küzdöttek.

»Vérzettek és elhulltak ők.
De győzedelmesen.
Tét tök sugara átragyog
Időn, enyészeten !

A rövid ütközetnek ti lettetek áldoza­
tai itt nyugvó hősök. Véretek hullásával a 
nemzeti ügy martyrjaivá avattátok magatokat 
s az utókor bámulatára, tiszteletére lettetek 
érdemessé. Sírj titok felett kigyul a kegyelet 
tüze s az utódok elzarándokolnak hamvaitok­
hoz, hogy honszerelmet tanuljanak tőletek.

Sorsotok sok ezer honfinak lön osztály­
része. A szerencsétlen debreczeni csatát hason­

lók követték, a dicsőség napja, mely oly ra­
gyogóan mosolygott le ránk. lealkonyult; a 
tragédia Világosnál be lett fejezve. Egyik csa­
pás a másik után ért bennünket s a kétségbe­
esett honfi szív önkéntelen felkiáltott : »ime, 
az igazságon diadalmat vettek a pokol Kapui!«.

A szerencsétlen ütközetek a világosi 
fegyverletételre s innen a magyar szabadság 
golgothájára : Aradra vezettek. Itt lehelték ki 
nemes életüket, kiknek nem volt egyébb bű­
nök, minthogy szerették hazájukat és a sza­
badságot.

A keresztrefeszitéstől a feltámadásig ter­
jedő 3 nap két hosszú évtizeddé lett. A zsar­
nokság ezredéves múltúnk megtagadását, sza­
badságunk feláldozását kívánta tőlünk. Bűn volt 
a legtisztább honszerelem, bűn volt hőseinknek 
még nevét is említeni.

De forduljunk el e gyászos képtől, a mely­
nek láttára az érző honfi szív elszorul. A hő­
sök kiöntött vére nem folyhatott el terméketle­
nül, nen zeti önállóságunk évezredes gyökerei­
nek, a szabadság fajának nyújtott az táplálékot.

Ellenségünk megtanulta tisztelni kennünk 
a nemes ellenfelet, meggyőződött róla, hogy in­
kább elveszünk, semhogy szabadság nélkül él­
jünk. Belátta a dinasztia, hogy a trónnak leg­
erősebb támasza az önálló Magyarország, fel­
hagyott az eredménytelennek bizonyult elnyomási 
rendszerrel s béke-jobbot nyújtott a sebzett 
oroszlánnak. S a magyar ismét jelét adta nagy­
lelkűségének, elfeledte a vett sérelmeket, nem 
utasította el a feléje nyújtott jobbot, hanem el­
fogadta azt.

A feltámadás napja elérkezett ! Alkotmá­
nyos fejedelem homlokán ragyog Szent István 
koronája, király és nemzet egy testet alkot, 
egy czél felé törekednek mindketten. Saját ke­
zünkbe van sorsunk ismét letéve s egy szép 
jövőnek állunk küszöbén. — Sokat, nagyon 
sokat kell azonban még tennünk, hogy a fel­
támadott nemzet a feltámadott eszmék teljes 
diadalát ülhesse.

A ti szellemetek, szabadság bajnokai, ve­
zessenek minket amaz ígéret földjére, hol e 
diadalt megülhessük, a ti szellemetek legyen ama 
betlehemi csillag, mely elvezessen bennünket az 
önálló, független Magyarország felé !

lenül Szapáry gf. arcza elölt hullott a kocsi 
padlójára. Nagy ijedtség támadt az utasok közt, 
mert a miniszterelnök is a kocsiban lévén, 
rögtön merényletre gondoltak s azt hitték, hogy 
komolyabb következése is lesz a merénylő 
támadásának. Szapáry maga, ki az egész utón 
vígan beszélgetett környezetével, hirtelen halott- 
halavány lelt, felugrott helyéről s izgatottan a 
kocsivezelőhöz fordult, hogy rögtön állítsák meg 
a már megindult vonatot. Ez csakhamar meg 
is történt, a vonat utasait rémület szállotta 
meg a hirtelen megállás miatt; különösen akkor, 
mikor megtudták az okát, mert mindenki szentül 
meg volt róla győződve, hogy merénylet készül 
a vonat ellen. Az egész személyzet rögtön ku­
tatni kezdte a tettest, de hasztalan, mert már 
ekkor nem lehetett senkit sem látni a sínek 
körül. Az ijedelem csilapultával a vonat ne­
hány pereznyi késéssel ismét elindult s még 
rendes idejében érkezett a nyugati pálya­
udvarba. Az esteli órákban az a verzió kerin­
gett a miniszterelnök balesetéről, hogy belőttek 
kocsijának ablakán, sőt hogy ő maga is meg­
sebesült. Ez azonban nem igaz, mert Szapary 
grófnak, mint mondani szokták, az ijedtségen 
kívül semmi baja nem esett.

hogy ,a kormány meg fogja ragadni az első 
alkalmat hogy a képviselőházban az összes 
egyházpolitikai kérdések rendezése iránt a leg! 
szabatosabb formanan nyilatkozzék , 8

Báró Fejérváry honvédelmi mi 
mszter átvette mar Becsben a király szem“ e 
koruh minisztérium ideiglenes vezetését Báró 
Fejervarynak a minisztérium palotájában ren 
deztek be egy több teremből álló lakosztályt 
Szogyeny Manch László, az uj berlini ősz rák 
magyar nagykövet, e napokban Berlinbe utazik' 
hogy átvegye megbízó levelét, de ebből az «1- 
kalomból csak pár napig marad ott s későt,i 
családjával együtt költözik oda.

Merénylet a miniszterelnök el­
len ? Szapáry Gyula gróf mini.-zterelnököt, 
ki a hétfőn esti gyorsvonattal érkezett bécsi 
útjáról a fővárosba, útközben csaknem végzetes 
baleset erte. A gyorsvonat érkező kocsijának 
egyik ablakát, éppen azt, a mely mellett a 
miniszterelnök ült, este 9 óra tájban Göd ál­
lomás mellett egy kődarabbal bedobták s mig 
az ablaktábla üvegszilánkjai csörömpölve szó­
ródtak a kocsiban ülők felé, a kődarab közvet-

orvos és háztulajdonos és a mi fő, a legszebb 
asszony férje egyszerre.

Gyöngyvirágfalván a napokban jártak. — 
Volt öröm az ősi háznál. A nagymamát sike­
rült nekik elcsalni magokkal, ott majd helyre 
áll az egészsége. — Dóra könnyek közt bo­
csátotta el az édes anyját, született Köröské- 
nyi Borbála asszonyt. Nem is látta többet, úgy 
hozták vissza halva.

Az öreg ur elkísérte az indóházig a me­
nyét. fiat s midőn vissza tért, derült arczczal 
mondta a feleségének:

— Sohse hittem. Dóra, hogy abból a 
német leányból ilyen derék magyar menyecske 
váljék!

— Hej öregem, sokra képes a szerelem, 
gondolj csak vissza, mikor még mi is fiatalok 
voltunk — s ezzel magához vonta az öregje 
egészségtől piros arczát, egy csattanós csókot 
lopva rá, kifordult gyorsan a szobából.

— He-he-hé! — nevetett jóizün az öreg 
ur, — úgy veszem észre, mi sem siratjuk meg 
a küröskényi levágott erdőt, magunk marad­
tunk újra!

A királyi tanácsos leánya.
— Társadalmi regény. —

Irta: V. Gaál Karolina. 17.
(Folytatás.)

Bagariájának bűze távolról érezhető volt.
Kezében pipa és páleza, mely botnak be­

illett. így rontott be a Szeréna szobájába és 
megállt a közepén.

— Helyitek alszik itt ? kérdé, amint az 
esti homályban a szenderdő Szeréna alakját 
megpillantotta.

Szeréna se láthatott egyebet a homály­
ban, mint a magas, erőteljes alak körvo­
nalait.

— Kicsoda ön s mit akar? kérdi.
— Ah ez itt vendég, bocsánat, hisz én 

Móricz vagyok. Talán bizony a kis Szeréna 
van már nálunk.

Oda lépett, hozzá hajolt. Közelebbről lát­
hatta szép fehér arczát, nagy fekete szemeit 
és dús szőke fürtös haját.

— Igen, igen. ez Szeréna ! Isten hozott. 
Nálunk legjobb is lesz neked, lelkem.

E szívélyes szavai után teljes rokoni sza­
badsággal hatalmas csókot nyomott a Szeréna 
arczára, mert az ajkát elkapta.

— Ejnye hát csak nem vagy már oly vad, 
mint voltál.

Egy támlányt vont oda és bizalmasan 
csevegett.

- Tudod, mikor pipás-betyárnak nevez­
tél kis hamis? ... No de hisz az igaz, a do­
hányt isten a férfinak teremtette. A mely férfi 
nem dohányos, lelkem, attól ne várj sem­
mit ! . . .

— Szóljunk másról, rokon, a mama hú­
súi az elveszett pénz miatt 1 Mi lesz?

— Semmi, legfeljebb adok mamának egy 
kötelezvényt, hogy két év alatt visszafize­
tem neki, punktum. Több is veszett Mo­
hácsnál !

— Nem könnyelműség ez. rokon?
— Nem a! Többet keresek én a házhoz 

anyámnak és nővéremnek, mint a nyomorult 500 
frt volt. — Vagy igaz, te adtad, no pardon ! 
Mindegy, csak hogy megtörtént... Hallod-e, 
Szerénkám, ha még tudnál 500 forintot köl­
csönözni, derek lány lennél.

— De nem tudok, Sorányi vasmarku 
gyámom és mindig számit.

— Számíthatunk mától holnapig ? Hát azt 
ki bírta volna kiszámítani, hogy atyád olyat 
tesz és egyetlen lányát a gyűlölt rokonokra, 
ezekre a falusiakra hagyja.

— Bocsánat, rokon, én magam jöttem ön­
ként ide, Sorányiék alig eresztettek.

— No lásd, az hiba is volt, Ki tudja, 
ha oly szegény maradtál, hugocskám, az ügy­
véd pedig gazdag, téged szerencsés nővé tehe­
tett volna.

— Nem gondoltam arra, mert aki egy 
báró arája volt, az nem megy mindenkihez.

— Eljönnél bizony te én hozzám is 
lelkem csak vennélek . . . Van-e még valami 
pénzed?
. ~ A^Ucz bácsi, azt véltem műveltebb
terh vált már önből! kérnem kell, szüntesse be
társalgását, hegyjon magamra, én------pihenni
akarok. r

BELFÖLD.
Fehér holló. Péchy Zsi gmond, Kassa 

város és Abaujtoruavármegye uj főispánja, be­
köszöntő beszédében olyan kijelentéseket tett 
az ellenzékkel szemben követendő magatartására 
nézve, melyeket ha be is fog váltani: nem 
sokáig marad főispán! Azt mondá ugyanis töb­
bek közt, hogy sohasem tartaná megengedhető­
nek a vélemény szabad nyilvánítását, vagy a 
szólásszabadságot bármikor is korlátozni, a 
nyílt szó üde forrás, mely a kormánynak leg­
megfelelőbb tájékozást nyújt. Sohasem tartaná 
megengedhetőnek s nem tarthatja semmi kö­
rülmény között feladatának a parlamenti és 
más választások meggátlása eben cselekedni, 
avagy törvénytelen eszközökkel befolyást gya­
korolni. mert a választások szeplőtlenségében 
látja a hazában úgyis lazuló törvényes érzület 
emelését és ez által az államhatalom tekinté­
lyének legerősebb védbástyáját. Úgy az ország- 
gyűlési, mint a megyei ellenzék jogosultságát, 
üdvös voltát elismeri s mint az ellenőrzés fon­
tos faktorát, kellőleg méltányolja és tiszteli. 
Nem tartaná a megye érdekével — össze- 
egyeztethetőnek a tanácskozásokat a pártszem- 
pontok és czélok befolyására kiaknázni. Szeme 
előtt fog lebegni mindég a törvény, jog, igazság, 
szabályrendelet és a czélszerüség. Ezek azok 
az eszmék, melyek önzetlen működésében és 
kötelességeinek gyakorlatában vezérelni fogják.

Reiszig Ede képviselőjelöltsége. 
a zsombolyai választókerület szabadelvű-parti 
választói Reiszig Ede államtitkárt, Csekonies 
Endre elnöklete alatt megtartott értekezletükön, 
egyhangúlag orsz. gyűl. képviselőjükké jelölték.

Gróf Szapáry Gyula miniszterelnö­
köt a király hétfőn délután 1 órakor magán- 
kihallgatáson fogadta. A miniszterelnÖK. ki dél­
előtt Kauiz Gyula bank kormányzóval tanácsko­
zott, d. it. 4 órakor a gyorsvonattal vissza­
utazott Budapestre. —- A miniszterelnök ki­
hallgatásával kapcsolatban jelenti a Búd. Corr.

KÜLFÖLD.
Bajor herczegek a közös hadse­

regben Annyi a h rezeg Bajorországban 
hogy a legfelsőbb körök megdöbbenéssel’ 
konsiatálták, hogy ha mindnvajan a bajor ha 1 
seregben fognak szolgálni, akkor bizonyos iíö 
múlva valamennyi magas katonai állásba e 
egy herczeg kerül. Hogy ennek a visszás A 
lógnak eleje vétessék, elhatározták hoev a l 
jor herczegeknek a mi közös hadseregünkben" 
vagy a porosz hadseregben kell S7nioM ' 
Ennek következtében Lajos bajor herczeg ’°fla 
már rövid idő múlva belép a közös hadserege 
Uipót, Arnulf, Károly, Teodor és Miksa Emánuei 
herczegek fiai pedig részint a közös hadsereg­
ben, részint valamely németországi csanatiest- 
nél fognak katonáskodni.

Dinamitmerénylet egy orosz vo 
nat ellen Varsóból jelenti egy távirat, hogy 
Sosnavicze álomás közelében, kevéssel a gyors­
vonat megérkezése előtt, dinamitboinbát teltek 
a vagányokra. A bomba a gőzmozdony kerekei 
alatt íelrobbant, de minthogy a bombában ké­
vés dinamit volt, a robbanás semmi kart sem 
okozott. A vonaton, mely elh n a merénylet in­
tézve volt, semmi olyan kiváló személyiség nem 
utazott, a ki ellen intézettnek azt tekinteni le­
hetett volna. A merénylet tettesét eddig nem 
sikerült felfedezni.

Wittenberga ünnepe Wittenbergá- 
ban. a reformáczió ősi fészkében a protestánsok 
vasárnapi nagy emlékünnepét megtoldottak egv 
másik ünneppel. Vilmos német császár párt­
fogásával restaurálták azt a hires wittenbergai 
^ártemplomot, melynek kapujára 1517. október 
ol-én Luther Márton kiszegezte 95 tételét. A 
restaurált templomot hétfőn avatták fel nagy 
fénynyel, a német császár és császárné és ud­
varuk színe előtt.

A német katonai javaslat. A Daily 
Lhronicle egy római jelentése megczáfoíja azt 
a hírt, hogy a német kormány megkereste a 
Vatikánt, hogy hasson a czentrumpártra a ka­
tonai törvényjavaslat elfogadása végett. Az em­
lített lap azt Írja, hogy a Vatikán a czentru- 
mot saját tetszése szerint fogja szavazni hagy­
ni, noha a Vatikán jobban szeretné, ha a 
törvényjavaslatot elvetnék. A Vossische Zeitung 
azonban e hir valóságát kétségbe vonja.

— Tyü! Még ez mindig a nagyhangú ur- 
hölgy ! . . . De lelkem ennek vége lesz a mi 
házunkban. Meg kell szoknod engem, de még 
a pipámat is! . . .

E pillanatban belépett Márta, a szobaleány, 
lámpával.

Szeréna úgy megörült, hogy feledve Mó­
ricz jelenlétéi, a szobalányhoz rohant, átölelte, 
keblére borult és keservesen zokogott.

A lány is rákezdte. —
— Köszönöm ez érzékeny komédiát há­

zamban 1 szólt gúnyosan Móricz. Nővéreim nin- 
csennek oly kevelyeknek nevelve mint ön Sze­
réna rokon, de annyira mégis tudnak magokon 
uralkodni, hogy a nőcseléd karjaibá nem bo­
rulnak sírva.

— Oh istenem ! szólt Márta, hisz ö nagy­
ságának eszébe jutott én rólam az a nagy sze­
rencsétlenség.

— No ha ilyen jelenetek lesznek Márta 
leányasszony miatt, holnap mindjárt kiadom 
útlevelét, itt ne sírjon senki! Ne menjen el a 
hire, hogy ide hozott rokonunk sir, mi nálunk 
Menj, jelentsd anyámnak, hogy itthon vagyok 
szeretnék vele beszélni.

— Nem lehet bemennem instálom. Ko- 
bolainé báróné nagysága itt van. A salonban 
vannak együtt.

Móricz lekapta fejéről gyűrött kalapját s 
bement a salonba.

Annyira még is respectálta Kobolainét, ki 
igen szép nő volt, — hogy pipáját, pálczá- 
ját es kalapjai az előszoba asztalára dobva 
hagyta.

— Jöjjön, jöjjön uracskám! szólt Kohó­
iamé, kikapja azonnal a magáét! Csakis azért 
jöttem ide egyenesen Szentmarjáról, hogy ön­
nel összevesszek.

Az istenért baróné asszony, azt én épen 
nem óhajtom.

Már én még sem hiszem fiam felől 
hogy olyat tett volna, mondta az anya.

— Mit? hogy 500 forintomat ellopták tő­
lem egy Laczikonyhasátorból, s a miatt nem 
vehettem meg a báróné asszony lovait. Ez 
bizony tisztán igy esett mama 

(Folyt köv.)

Az ügyvédi rendtartás.
Az igazságügyminiszter most gyors egy­

másutánban bocsátja közre a törvényjavasla­
tokat, amelyeket éveken keresztül hiába sür­
getett a jogász közönség. Kikerült a sajtó alól 
az uj ügyvédi rendtartás törvényjavaslata is, 
amely lényeges változtatásokat visz bele az 
eddigi rendtartásba.

Kérdéses, vájjon a meddő halogatás és 
konsziderálás hosszú évei után most gőzerő­
vel ontott igazságügyi reformok ki is fogják-e 
állani a kritikát, még kérdésesebb, hogy azok 
el fogják-e érni valamikor a megvalósulás stá­
diumát és vájjon nem csupán a hazai papír­
ipar hathatós támogatása fogja egyedüli sike­
rüket képezni.

Az uj törvényjavaslat főbb újításait és 
módosító rendelkezéseit a következőkben is­
mertetők :

Szervezet. Az ügyvédi oklevél csak 
a nagy államvizsga sikeres letétele alapján sze­
reshető meg, amely vizsgáról külön törvény 
fog intézkedni. Bírák és egyetemi tanárok 3 
é\ i működés után, ha egyébb törvényes kel­
lékek megvannak, külön oklevél nélkül is ké- 
pesitvék az ügyvédség gyakorlatára. Az ügy­
véddé avatás a kamarai 
ülésében történik.

A joggyakorlatról
vény intézkedik.

Az ügyvédi kamarák számát az 
igazságügy miniszter oivkép állapítja meg, hogy 
mindegyik kamara rendszerint 100 ügyvédet 
foglaljon magában. A kamarai tagdijat az ille­
tékes közigazgatási hatóság hajtja be. A ki tag­
diját felszólítás daczára be nem fizeti, annak 
teljesítéséig az ügyvédség gyakorlatától fel- 
függeszhető. Minden ügyvédi kamara köteles 
la8Íah ezek özvegyei és árvái számára segély­
alapot létesíteni és erre a tagdijaknak legalább 
10°/°-át, a büntetés pénzeknek legalább 50°/o-At 
fordítani. A kamarai választmány tagjainak 
számát 15-re, Budapesten 30 ra emeli fel a 
a javaslat. A választmány rendel ki pártfogó
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ügyvédet oly fizetőképes fél részére is, — aki 
igazolja, hogy képviseletét ügyvéd elvállalni 
nem akarja. A kamara tagjai Julius és augusz­
tus kivételével havonkint kamarai értekezletre 
hivandók egybe.

Zugirászat. Aki anélkül, hogy er­
re törvény által jogosítva volna, díjért feleket 
bíróság vagy hatóság előtt képvisel, zugirászat 
miatt 100 írtig terjedő pénzoüntetéssel, ismét­
lés esetén 2 hónapig terjedhető elzárással és 
300 frt pénzbüntetéssel sujtátik. Állami tör­
vényhatósági és községi tisztviselők zugirászat 
miatt fegveimileg is büntetendők, hasonlókép­
pen az az ügyvéd is, aki nevét a zugirászat 
eipalástolására odakölcsönzi.

Védői dijak. A hivatalból kineve­
zett védők dijai bűnvádi ügyekben a bűnvádi 
átalányból fizetendők.

Díjszabályzat. Az ügyvédi álta­
lános díjszabályzatot az igazság ügyminiszter a 
kamarák meghallgatása után rendeletileg fogja 
megállapítani. Peres ügyben az ügyvédi dijak 
megállapítására az eljárt bíróság minden egyéb 
ügyvédi dijak és költségek érvényesítése te­
kintetében ez ügyvéd személyes bírósága il­
letékes. Ha mindkét természetű dijak együtt 
érvényesitendők, akár a per bírósága, akár a 
személyes bíróság illetékes. A dijak és költsé­
gek megállapítására a kamara válik illetékes­
sé, ha az illető fél, vagy az illető ügyvéd ke­
resi fel e czélból a kamarát, a melynek vá­
lasztmánya 3 tagú tanácsban határoz. A hatá­
rozat ellen felebbezésnek van helye.

Törvényes zálog. Igen fontos újí­
tás, hogy az ügyvédet biróilag megállapított dijai, 
továbbá írásban kikötött dijai fedezésére tör­
vényes zálogjog illeti meg a kezeihez a fél ré­
szére befolyt készpénzre és értékekre. E jog 
gyakorlását azonban az ügyvéd, a pénz befo­
lyásától számított 6 napi záros batáridő alatt 
köteles gyakorolni és a megfelelő összeget sze­
mélyes bíróságánál tartozik bírói letétbe he­
lyezni. A helyettesített ügyvéd dijaiért első 
sorban a helyettesitő ügyvéd felelős. Ha a fél 
ellen csőd nyittatik, az ügyvéd dijai az álta­
lános csődtömeg első osztályába soroztainak, 
ha legfölebb 2 év előtt befejezett ügyekből me­
rülnek föl.

f e g y e 1 m i e I j á r á s. A fegyelmi ha­
tóságot elsőfokulag a kamara választmánya, 
másodsorban a kúria vegyes tanácsa gyako­
rolja. A kamara fegyelmi bírósága 5 tagból 
áll. A kúria vegyestanácsa az elnökön és he­
lyettesén kívül a kúria 10 furájából és az 
igazságügy miniszter által 3 évre kinevezett 10 
oly ügyvédből alakul, akik legalább 10 éves 
gyakorlattal bírnak. A vegyes tanács az elnö­
kön kívül 6 tagból álló tanácsban határoz. Az 
elnököt és elnökhelyettest a kúria 3 évre tit­
kos szavazás utján választja. A törvényjavas­
lat 93—145 §-ai részletesen szabályozzák a 
fegyyelmi eljárást és a jogorvoslatokat. A ku­
na vegyes tanácsa ama szabályok szerint jár 
el, melyek a bírák felelősségéről szóló törvény­
ben vannak előírva. A vegyes tanácshoz feleb- 
bezett fegyelmi ügyekben a vádat a budapesti 
kir. főügyész, illetőleg helyettese képviseli.

A joggyakornokok fölött szin­
tén a kamara fegyelmi bírósága jár el. Fe­
gyelmi vétséget követ el akkor is, ha zugirás- 
kodást üz, vagy azt előmozdítja. A joggyakor­
nok áltál elkövetett fegyelmi vétségek bünte­
tései : írásbeli feddés, a joggyakorlati idő meg- 
hoszabbitása 2 évig, a joggyakornokok jegyzé­
kéből való kitörlés. Kisebb kötelességszegés 
esetében a kamara választmánya vagy fegyel­
mi bírósága úgy az ügyvédet, mint a joggya- 
kornokot rendbüntetéssel sújthatja, amelyek 
következők : 1. megintés és rendreutasítás, 2. 
ot forinttól 50 forintig terjedü pénzbüntetés.

most, az ^élet alkonyán (mindannyian közel 
járnak a 70 évhez) találkoztak. Egymást alig 
ismerték föl, de midőn megtörtént az ismerke­
dés, fölujjtolták a régi barátságot és régi em­
lékeket. Összesen 21-en jelentek meg. többen 
családjaik egyik vagy másik tagját is maguk­
kal hozták. Megjelentek a vidékről : Ethey Já- 
nos jegyző (Er-Tarcsa), Erdey Samu jegyző 
(1* öldes), Csathó Sándor földbirtokos (Szentes), 
Szemerjay 1 erencz takarékpénztári könyvveze­
tő (Torda, Erdély), Vámossv Mihály igazgatóta­
nár (Budapest), Kölcsey Antal földbirtokos (Miko­
la), Farkas Antal ügyvéd (Szatmár,) Hajnal Antal 
földbirtokos (Jászkisér), Ercsey Sándor földbirto­
kos (Nagy-Szalonta), Bessenyei Mihály földbir­
tokos (Erdő-Gyarak), Lipcsev József föld­
birtokos (T.-Füred), lxuthi István nyugalma­
zott királyi ügyész (Diószeg), Tóth Albert gazda­
tiszt. ! 1 . Abrány), Józsa Gábor tanító (Békés) 
Kosa Dániel ev. ref. lelkész (Olcsva-Apáti.) Deb- 
reczenből megjelentek : Némethy Lajos ev. ref. 
lelkész, \ aradi Szabó János kir. tanácsos, Ba­
logh Lajos ügyvéd. Szabó Samu földbirtokos, 
Simonfly Sándor földbirtokos, Tüdős József va­
lósi tisztviselő. Az estét kedélyes hangulatban 
együtt töltötte a társaság, ma reggel 9 ó. pedig 
halandó isteni tiszteletre gyűltek össze a főisko­
lai oratóriumban, hol Némethy L lelkész mon­
dott imát. Isteni tisztelet után a főiskola kis 
tanácstermében gyűltek össze s a megbízottak 
beszámoltak azon 1000 írt ösztöndíj-alapít­
ványról, melyet ez előtt 10 évvel, a negyven 
éves találkozó emlékére tettek. Valószínű,°ímgy 
a mostani találkozást is megörökítik valami 
alapitványnyal. A délelőtt folyamán — a ta­
lálkozó emlékéül — lefénvképeztették magukat 
Papp Albert műtermében, délben pedig társas- 
ebédre gyűltek össze a >Bika«-vendéglőben.
0 1 á h Karoly, lapunk megalapítója és első 
szerkesztője szintén tanuló-társuk volt de ő 
már régebben elhunyt, Így utódjának jutott 
azon szerep, hogy tanuló-társainak félszázados 
találkozásáról megemlékezzék.

Határidő-naptár.
Nov. 5. A kereskedő ifjak dalkörének dale ,télve 

a Alargít-fürdőben.
Nov 6 Az István-malom r. társ. rendkívüli 

közgyűlése.
Nov. 6 »Ifjúsági bál« a M rgit-fordőbeu.
Nov. 12. Esküdtszéki tárgyalás Lukács László 

sajtopörébeu.
Nov. 15. Pályázatok beadásánák határideje a 

debreczeni színházra.
Nov. 30 Szavazatok beadásának határ-ideje a 

debreczeni egyházmegyei tiszti állásokra.

Újdonságok.
„ L®,tven Óves találkozó A debre- 
iAHn‘-o kolának azon voIt növendékei, kik eze- 
ott 50 évvel subscribáltak, találkozóra gyül-
Inl °SSZe, ^gnap este 7 órakor a ’Bika«-szál- 
oda egyik földszinti termében. Nagyon meg-

sak .I?ÍaZ egyk0ri’ ^beborult fonulóAár-
euv fol íl a a- Voltak köztük tíibben, kik 

g> félbzazad óta nem látták egymást s csak

Halottak napja. Újra kigyult a te­
metők felett a kegyelet lángja; csillagok ra­
gyogtak az égen, apró csillagok a sirbalm-k 
felett. A kegyelet ünnepe ez, a kegyeleté, mely 
a szeretet érzelme után első az emberek szi­
vében. S mily szép ez a kegyelet 1 Leborulni 
elhunyt kedveseink sírjára és ott keservesen 
zokogva elsírni bánatunkat. — Minden érzés 
minden szó, mit ott ejtünk, igaz és szívből 
jövő s bizonyára felszáll örök, mindenható 
Urahoz az égnek, kit a teremtésben 
csodálunk és tisztelünk, az enyészetben 
rettegünk és imádunk. A debreczeni honvéd- 
temetőben is lerótta a honvédegvlet a kegye­
let adóját, szövetkezve a hazafias főiskolai'if­
júsággal. A kollégium előtti oroszlánnál folyt 
le az ünnepély első része, midőn is Jánossy 
Zoltán esk. felügyelő szavalta el ez alkalomra 
írott lendületes hazafias költeményét, melyet 
lapunk tegnapi számában már közöltünk. Innen 
a 13 egyenruhás honvéd vezetése alatt, fák­
lyák fényénél a honvédtemetőbe vonult ’ ki a 
lelkes ifjúság, hazafias dalokat énekelve A 
temetőben Szűcs Géza joghallgató beszélt 
melyre többször újult fel a harsány éljenzés!
A tartalmas, szép emlékbeszédet lápunk más 
helyén közöljük. - A lélekemelő ünnepélyről 
hazafias dalok éneklése, Kossuth Lajos és az 
öreg honvédek éltetésé között tért haza a kií 
zonség. — A káth. temető fényesen ki volt 
világítva, a ref. temetőket is számosán felke 
resték délután s a kegyelet koszorúkkal hal­
mozta el a sirhalmokat.

* A reformáczió emléke a főis­
kolában. Szép és lélekemelő ünnepély folyt 
le hétfőn a főiskola dísztermében, hol a hit- 
tanszéki önképző-társulat a reformatio kiindu- 
la-pontjanak, az 1517. okt. 31-iki nagy ese 
ménynek évfordulati ünnepélyét ülte meg szép 
számú városi közönség s csaknem az egész 
tanuló ifjúság jelenlétében. Az énekkar szép 
megnyitó éneke után dr. Erdős József 
akadémiai igazgató s az önképző-társulat 
felügyelő tanara magvas, kiváló belérfékü al­
ku mi beszédet mondott, mesterileg vázolva 
a keresztyén egyház szellemi állapotút a re- 
tormatiot megelőző időkben mintegy 15 száza­
don keresztül. A minden izében becses beszé- 
Ta ;zrég feszült figyelemmel hallgatta 
végig Majd az énekkar eizengvén Luther éne- 
ket, Pót o r Elemér 4 hh. Luther czimü ha­
tásos költeményét szavalta el a hallgatóság 
nagy tetszése mellett. Azután ismét a cán.us 
eneke következett, mire Dézsi Lajos széoior 
az onképző-társulat ez évi elnöke, Szegedi Kis 1 
István hazai reformátor életéről olvasott fel ' 
gondosan összeállított értekezést. A keáveleles 
ünnepélyt a hallgatóság együttes éneklése zárta 
be es mindenki emelkedett hangulatban távo­
zott a felújított nagy események emléke alatt.
Az ünnepélyt este szépen sikerült társasva- 
csora követte a Weber-féle vendéglő nagy ter-
hittaenhafi^rSZejÓleael’ me'y e8yszersmint a 
hittanhallgatok ismerkedési estélyéül szolgált

k°lának egyik S2éP képét idézte 
tel előttünk, midőn a templomaikból kiűzött 
protestánsok barátságos összejöveteleken a fe­
hér asztalok mellett voltak kénytelenek kifej- 
leni legszebb eszméiket. E több mint hetven 
tagból álló szép társaság is sok nemes és lel­
kes eszmét fejtegetett pohárköszöntőiben, me­
lyek valóban méltóak valának az ünnepelt 
nagy események emfokéhez. Ott voltak • dr Er­
dős József ak. igazgató, Tóth Sámuel, Balogh 
Ferencz, Csiky Lajos, Sass Béla, Dr. Őre® Ja­

nos theologiai tanárok, Joó István tanitóké- 
pezdei igazgató, Dicsőfi József helybeli ev. ref 
lelkész, Kassai Béla segédlelkész és a hittan- 
hallgatók. Vége, hossza nem volt a pohárkö- 
szontőknek. Első felköszöntői Dézsi Lajos 
szenior mondta a jelenlévő tanárokra. Ezután 

v. E i'dős intézett lelkes beszédet a liittan- 
haügató ifjúsághoz, buzdítva azt a lelkipász­
tor! szellem és az ahoz méltó jelleg megőrzé­
sére, hogy minden hallgató ne csak hivatott 
de választott legyen az előtte lévő szent pá­
lyán. — Harsán y i Sándor 3 hh. a taná­
rokat családjukkal együtt élteti. Balogh 
r erencz tanár első beszédében a főiskolára 
eme i poharát, mely a magyar Protestantismus 
egyik csillaga s egy olyan ostromeszkőz, mely 
l>oma falai ellen van felállítva. Másodízben a 
vallásos költészetet művelő ifjúságot köszönti 
tel, végre pedig a theologusok juniorait és 
szeniorait együtt. Dr. öreg János tréfás to- 
aszlban ellefl az igazságot borban kereső és 
nevetve kimondó bölcset, majd Csikv Lajos ta­
nárt. — Csík y Lajos megemlékezvén a re­
formáczió több örök nevezetes helyéről, élteti 
az ifjúságot. Diószegi Mihály 4 hh Di- 
esóh József lelkészt élteti, mire a felköszöntött 
szép szavakban azon intelmeket köti a hit tan­
hallgatók lelkére, hogy a nagy történelmi ala­
kok tanulmányozása közben se essenek ember- 
imádasba, mert maga Luther is több dolog­
ban tévedett, továbbá, hogy a theologust a tu­
domány teremti meg, azzá születni nem lehet 
s végre, hogy az isteni gondviseléshez hívek 
maradva, ne riadjanak vissza odadobni magu­
kat a kétséges körülmények közé sem, mert 
mi Luther sem volt készen a maga reformá- 
tlójára, mégis szembe szállva a fenyegető kö- 
i ulmények alakulásával, siker koronázta tét- 
teit. Szabó János Balogh Ferencz tanárt, 
r a z e k a s Gyula Tóth Sámuel tanárt élteti.
J o ó István a hazafi érzelemnek a vallásos 
érzülettel való egyesülését emeli ki a kálvi 
nista, az úgynevezett magyar vallásban, majd 
ói cső fi József Joó Istvánt élteti, ki ifjúi 
vallásos lelkesedésével a legfiatalabb theologiai 
anarnak mutatta magát. — Fehér Gyula 

trélásau Sass Béla tanárt köszönti fel, majd 
I o t 1) Sámuel tanár, inti az ifjúságot, hogy 
tartsa meg azt a bizonyos jellemet,mely a debr. 
tóiskolát más iskoláktól megkülönbözteti. Csia 
Kalman 4 hh. ezután szeretett püspökünket 
Kiss Aront élteti s ezzel a toasztok sora véget 
éi'. Az ifjúság a Magyar! fiuk zenéje mellett 
s a jelenlevőkből alakult can tus énekei közt 
együtt maradt az éjféli órákig. (Térszükében 
késett. Szer k.)

* A polgármester névestéje. Si­
monfly Imre kir. tanácsos, Debreczen sz. kir. 
város polgármestere f. hó 14-én, azaz pénte­
ken este 8 órakor — névnapjának elöesté- 
jén — a »Bika.-szálloda földszinti nagyobbik 
éttermében estélyt rendez, melvre számos meg­
hívó bocsáttatott ki. ‘

fzlnhá^ Tegnap, halottak estéjén, Váradi An­
talnak »Lkanuth« ez. drámai költeményét (mer' in- 
kahh .dramai költemény ez, mint tragoedia) adták. Di- 
cserettel emeljük kp hogy a szokásos »Molnár és gyer- 
nieke« rémség helyett ily klasszikus darabot vettek 
e o. de más ohdalrol meg kell róvnunk azt a fe­
lületessége , mciylyel e darabot színre hozták. így nem 
szabad az »lskarfoth«-ot adui, mert a leginagasztosabb 

Jn,nf i6k a ,ko'1‘lku'" hatásába c apnak ál, ez pedig 
ned e“.«CZ1° : M? a ‘/Boszorkányvár« operetle, holnap
Ll, !l L - an0dä“ la szmigazgató ur kedvelt da- id-őjaj Kerül színre.

„ - * Eltévedt gyermek. A Kossuth-ut-
sziirni a?" ef'e egy kis permek eltévedt a 
. u 61; E*y,k l>tt lakó úrnő pártját fogta a 

is jószágnak s bevitte magához. Jelentést tettek 
lout n rendőrségnél.

* A színtársulat kegyelete A
debreczeni színtársulat tagja, tegnap, halottak 
estejen megkoszorúzták néhai Nagy József szi-nész s^jái. £ kegyeIetes tényert «4l4ssk6f;«.
newt nyilvánítja a megboldogult özvegye

A budapesti állami ipariskolá­
ban az előadások úgy a nappali rendes, mint 
a/ esd rendkívül, tanfolyamokon november hó 
/-dik napján, hétfőn kezdődnek. Budapest
892. október 29. Az á I I a m i , p a r i sko- 

1 a igazgatósága.

Fekete, feher és színes damast selymeket
meterenkent 1 frt. 40 krtól 7 frt. 75 krig (35 
'u un tűző fajta ban szállít egyes megrendelt 

egyes öltönyökre, vagy egész végekben is pos­
ta her- es vámmentesen Henneberg G. (es 
kir. udvart szállító) selyemgyara Zürichben Min- 

h postafordu oval küldetnek. Svájczba czim- 
zett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó. 8.

A távirda intézmény fejlesz- 
tesere a minisztertanács által jóváhagyott 
:erv alaPian nagyobb szabású előintézkedése- 
ket telt a kereskedelmi miniszter. Évek hosszú 
sorau át hatvanezer forint volt átlag a távirda- 
hálozat fejlesztésére fordítható, mely összeg a 
rendes szükségletet is alig fedezhette s eie®te- 
len von !trraj hogy a távbeszélő intézmény ha­
zánkban jobban fejlesz telhessék.Nagyobb mérvű 
befektetés volt szükséges, hogy a magvar tá­
vírda intenzivebben fejleszthető s a távbeszélő 
szélesebb alapon meghonosítható legyen.Az erre 
vonatkozó terv, melyhez a minisztertertanács 
hozzájárult, a legközelebbi években fog meg­
valósulást nyerni. Föleleii a terv a távirdahi- 
vatafok számának szaporítását, a létező vona­
laknak a közvetítés gyorsasága érdekében való 
átépítését s a hálózat kiegészítését több nem­
zetközi vonallal Bukarest, Berlin és tiécs felé 
s számos vonallal az országon belől.

* Rakodczay Pál, a legjobb hirü vi­
déki színigazgatók egyike, szintén pályázott a 
debr.: z nliázra. line színházunkért az elsőrangú 
s migazgatúk vetélkednek s ezek közül bár­
melyikre esik a választás, a debr. színház ní­
vója, mely ez idő szerint szomorú hanyatlást 
mutaL ismét löl fog emelkedni.

* Éjjeli kerékpározás. Az éjjeli ren­
dőrök csak találgatták, hogy mi lehet az a 
mi egyszer csak úgy végig siklik a piacz-ut- 
czcin, mwt valami szellem. Végre kiderült a 
dolog, hogy egy ur kerékpározott egész éiiel 
a piacz-utczán. A rendőrök sandítva nézték a

o got s utána is kiáltott egy a kőtemplom­
nál . Tessek dák megállni, hadd látom, ho®v 
nem rendellenes jószág-é ez az ördög motó'a 

ersze a kerékpár elsiklolt s a jó rendőrök 
ma egész nap azon tanakodtak, hogy szabad 
volt-e az vagy sem ?

* Csaló mester segéd Rosenfeld bá­
dogos mester sasi születésű 21 éves segedje 
Leichter Vilmos, a gazdája nevére számlákat 
hamisított. Jámbor Ferencz helybeli polgártól 
ki is csa t ilyen módon 50 frtol, de a másik 
számlával, melyet Pat term an Vinczehez vitt el 
megjárta. Kiderült a csalás és Leichtert le’ 
tartoztatta a rendőrség.

Közgazdaság.
Magyarország földbirtokosai.

liegt vagya az már úgy termelő, mint keres- 
kedó köreinknek, hogy megbízható adatok alap­
ján bírják Magyarország földbirtokosainak név­
jegyzékét s nemcsak pontos czimet a földtu­
lajdonosoknak, de azt is, hogy kinek mennyi 
es mmó kultúra alatt álló földje van. Az or­
szágos magyar gazdasági egyesület is többszö­
rösen tett lépéseket e czimtár megszerzése ér­
dekeben, a minek egybeállítása nagy fáradságba 
kerül. A nemrég elhunyt dr. Szontagh Albert 
kir. tanácsos a földművelési minisztérium meg­
bízásából egybeállitolta a kötött forgalmú bir­
tokok jegyzékét s ez alkalmat használta fel 
arra, hogy a kataszteri és telekkönyvi adatok 
alapjan egybeállitsa megyék-, járások és köz- 
segenkent a 100 holdon felüli birtokosok jegy­
zéket. feltüntetve az illetők utolsó postá­
ját s azt hogy mennyi szántóföld, rét, szőlő 
fogeló, erdő, nádas stb. van birtokukban. — 
Dr. Szontagh Albert elhunytával a munkála­
tot Baross Károly, az országos magyar gaz­
dasági egyesület titkára vette át és rendezi 
sajtó a la. A hivatalos adatok alapján készült 
erjed ebnes m u n k á r a, a mely fölbirto­

kosaink egyedüli hiteles névsorát képezi fel­
hívjuk vermelő és üzleH köreink figyelmét. 
Bolti ara 15 frt lesz, de előfizetés utján 10 
rtert megszerezhető, „Magyarország földbirto­

kosai« kiadóhivatalánál Budapest (Köztelek )
Kőbányai eertéaiizlet

A sertéskereskeüelmi csarnok jelentése.
Októbei 31.

a, Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű - 1 
Öreg nehéz (páronkint 800-400 klgron felüli súlyban)

’ , 4- — 2- 0reg közép páronként 800—400 kl»-
t'* y aif\ T' 3" aebéz (páronkint 820
klgron felüti súlyban) 44 50-45 - í. Fiatal közép lPá- 
loukint 251—820 klgr, sulybau 44 50—45.— 5 Fiatal 
Könnyű fpáronkint 250 klgu.ig terjedő súlyban) 45 - 
f, !l- Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
ÍHanc! SUlybau) 41’-----42 - 7- Közép (páronkint
^0-280 kilgr, súlyban) 48.- -43.50 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 45.-----46.50 III.
foTn ia',- 9' Nebéz (Páronkint 260 klgron felüli sulybau)
, ",~4.°:~ 10- KözéP (páronkint 220—260 klgr. suly- 
lau) 4l,)0-44. - 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­

jedő súlyban) 42.-42.50- Sertés létszám : okt 30 
napja., volt készlet 120,696 darab. A bi.ott sertés- 
uzletiranyzata : változatlan. _ Hizlalni való 
sertés ib.- 18.-. malacz (11-20 hónapos korban) 
felhajtatott 2289 drb.

Főszerkesztő : Szlnay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna 

b őmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-nj-nteza 1702. sz.)

Nyilttér.
Wében Izidor vendéglőjében

a Sas-utczán,
mindennap kapható

fekete boek-sör,
egy pohár ára 11 kr, 1. krigli ára 17 kr 

Ugyanott mindennap kapható korhely- 
Ieve8. Egy adag ára : 15 kr.

Pontos kiszolgálat !

Felhívás.
Az italmérési és fogyasztási adók beszedé- 

sere jogot nyert polgárság által kiküldött in- 
tézó bizottság előtt panaszok merültek fel a 
vegett hogy egyesek nem lettek mint érde­
ket felek felszólítva arra, hogy nevezett 
po gát t társas vállalatba belépjenek; ezen­
nel lehat tudomására hozzuk mind azon 
érdekelt feleknek, kik a szövetkezetbe belépni 
kívánnak,hogy folyo hó 5-éig Vilmos Lajos ur­
nái beiratkozhatnak s ugyan ott a betétet is 
lefizethetik.

Az intéző bizottság.
1 1



Árverési fori it my,
A piacz-utczai 1829. számú házban 

a kapubejárattól balfelé eső nagy bolt­
helyiség, a hozzá tartozó fakamarával 
együtt, 1892 november 1-től hat évre, 
vagyis 1898 október 3l-ig, nyilvános ár­
verésen albérbe adatik.

Az árverés 1892. év november 
hó 10-ik napján d. u. 3 órakor 
a bérbeadandó bolthelyiségben kir. köz­
jegyző közbejöttével fog megtartatni.

A kikiáltási ár 1800 fit, melynek 
10°/»-át árverelni kívánó készpézben kö­
teles óvadékul lefizetni. Azonban a bolt- 
helyiség a kikiáltási árnál olcsóbban is 
bérbe fog adatni.

Az albérleti szerződés feltételei Baum 
Miksa ur üzletében megtekinthetők.

Debreczen, 1892. nov. 2.

(432.) 1—1.
Nagy Sándor,

ügyvéd.

Rickl József Zelmos
DEBRECZEN

AJÁNLD

MAGVAR- és FRAM ZIA-COGXACOT.
friss töltésű ásványvizeket u m. Bikszádi, 
Bártfai, Czigelkai, Csizi jód. Emsi, Fran- 
zensbadi. Gieshübli, Gleichenbergi, Halli 
jód, Ivándai, Karlsbadi, Kissingeni, Rá- 
kóczv. Koritniczai, Krondorfi, Lipiki jód, 
Margit-forrás, Marienbadi, Mohai Ág­
nes és Stefánia forrás, Paradi, Pűl- 
nai, Preblaúi, Pyrmonth, aczél, S c r e b e- 
nai (Bosznia), Guber forrás, Levico és 
Roncegnoi arsen és vastartalmuak, Ro- 
hitschi, Selters, Salvator, Saidschitzi, 
Szolyvai, Szulini és Budai keserű vize 
két. — Továbbá: lenkencze, olajban

tört mindenféle festékeket
és ni in de mi 6 mii fűszerárukat.

Kiváló finom:

tiüor.lsávUiiea 55 muht,
igen jutányos árban.

(3.) 108.

jggf JUTÁNYOS -'»6

szabott árakon
kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL:

divatos tói úmú
Franczia flanelek. Kasán. Moldon

legújabb ruhadiszek
FEKETE DIVATKELMÉK

színes és fekete selymek
mosó velezek

TÉLI HIMALAYA KENDŐK
selyem- és haraszt-kendők

GYERMEK-RUHÁCSKÁK, FELÖLTÖK
normal-, gyapjú- és- pamut

alsó ingek
UJJASOK és NADRÁGOK

Téli harisnyák, kézijük.
Az idén szép raktárt tartunk

BRASSÓI és GÁCSI
posztóliloan

Tricot, permien és Doskinokban.
(419.) 10—?

Nagy lakás
a főtér és hatvan-utcza sarkán,

a volt kereskedelmi-akadémia épület

rögtön kiadó
Felvilágosítást ad TÓTH GYULÄvaskereskedö exég.

(390:)

Hirdetés.
Bármiféle romlott borok, pené­

szes, nyálkás, eczetesedés vagy bármiféle 
beteg borok kijavítására ajánlja magát 
Papp János és vállal vagy elfogad 
kisebb vagy nagyobb boros pincze-kéze- 
lésekef, helyben vagy vidéken.

Lakásom kakas-uteza 510-ik szám
(420.) 3—4.

áriaczelli
gfomorcseppek

kitünően hatnak a gyomor-betegségeknél.

nélkülözhetetlen és általánosan ismert házi- és népszer.
Jelek, melyekről a gyomorbetegségek fölismerhetek . étvágytalanság & 

gyomorgyengesége, bűzös lehellet. felfnjtság. savanya felbtifög. b bas- 
menés, gyomorégés, felesleges nyálka-kiválasztás sárgaság undor ,» há 
nyás. gyomorgörcs, kemény székelés vagy szükölés — Hathatós gyóoysier- 
nek bizonyult fejfájásnál amennyiben ez a gyomortól származott, gyomor- 
túlterhelésnél életekkel és italok kai.giliszták, májbajok és hamorrhoidáknál 

Nevezett betegségeknél a MARIACZELLI GYOMORCSEPPEK évek 
óta a legnagyobb sikerrel használtattak, a mit száz és száz bizonyítvány iga­
zol. Egy palaezk ára, használati utasítással együtt, 40 kr. Kettős palaezké 70 
kr. Központi szétküldés BRADY KAROLY gyógysieresx által Krem­
liéiben, (Morvaország ) A védjegy és aláírás megfigyelendő. Csak oly cseppeket 
tessék való diáknak elfogadni, melyeknek burkolására zöld szalag van ragasztva 
e szavakkal : »Valódiságát bizonyítom.« E szalag az én aláírásommal van ellátva.
Valódi MARIACZELLI GYOMORCSEPPEK kaphatok :

Debreczenben : M i h a 1 o v i t s István, Dr. R o t s c h n e k Emil, T a m á s s y Béla. 
Tóth Béla és Balázs Ödön; Ér-Mihályfalván: Mátray István; Diószegen Vadav 
Ignácz, Hadházon : Farkas Ödön, Hosszu-Rályiban : Sárossv Imre, — kábán . Horváth 

431. Kálmán gyógyszerész uraknál. 1—43

Schutzmarke.

SZŐNYEGEK -®g
függönyök, ágy- és asztal-teritök

bútorszövetek és viaszkos-vásznak
nagy választékban-ZE

SZABÓ LAJOS FIAI CZÉGNÉL.
(418.) 10-

A „DEBRECZEN" NYOMDÁJA
(Nagy-uj-utcza 1702. számú Konrád-házban.)

teljes uj berendezéssel,
el válla 1 mindennemű nyomtatványokat, u. m. folyóiratok, számlák, körlevelek, gyászjelentések, báli- és lakadalmi meghívókat 
és tánczrendeket,

kereskedelmi-, ügyvédi- és községi nyomtatványokat
a legizlésesebb kivitelben és jutányos árak mellett.

\ idéki megrendelések Erdélyi István nyomdai művezető nevére czimezendök.
Sdr** Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

33DEBRECZE H“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába. 

Hirdetések a „Debreczen“ ez. lapban a legjutányosabb árakon kozöltetnek.

Bírósági nyomtatványok készletben vannak,«
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Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702.)


